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IV Wojewódzki Konkurs Ekonomiczny 

Przykładowe pytania i zadania z poprzednich edycji konkursu 

Projekt realizowany z Narodowym Bankiem Polskim w ramach programu edukacji ekonomicznej 

 

W bieżącym roku tematyka konkursu została poszerzona o zagadnienia związane  

z oszczędzaniem i inwestowaniem środków finansowych. 

 

1. Jaką nazwę nosi wniosek do krajowego rejestru urzędowego podmiotów gospodarki 

narodowej? 

…………………………………………………………………………………………. 

2. Zgłoszenie identyfikacyjne albo aktualizacyjne do naczelnika Urzędu Skarbowego, to: 

a) REGON 

b) PIT 

c) NIP 

d) KRUS. 

3. Osoby chcące być podatnikami podatku VAT powinny zgłosić ten fakt w: 

a) Urzędzie Miasta i Gminy 

b) Urzędzie Skarbowym 

c) Urzędzie Wojewódzkim 

d) Urzędzie Marszałkowskim. 

4. Przedsiębiorca może rozpocząć działalność: 

a) w ciągu dwóch tygodni od dnia złożenia wniosku o wpis do CEIDG 

b) po trzech tygodniach od dnia złożenia wniosku o wpis do CEIDG 

c) w dniu złożenia wniosku o wpis do CEIDG 

d) w ciągu miesiąca od dnia złożenia wniosku o wpis do CEIDG. 

5. Po założeniu firmowego konta bankowego należy o tym fakcie poinformować: 

a) Urząd Skarbowy oraz ZUS 

b) Urząd Miasta i Gminy 

c) Urząd Miasta i Gminy oraz ZUS 

d) Urząd Miasta i Gminy oraz Urząd Skarbowy. 

6. „Prawo bankowe” to: 

a) zbiór zarządzeń Prezesa NBP  

b) zbiór ustaw, zarządzeń i rozporządzeń regulujących pracę banków  

i obowiązujących wyłącznie banki  

c) ustawa „Prawo bankowe” 

d) rekomendacje BIS 

7. Token to: 

a) generator kodów jednorazowych 

b) podpis elektroniczny 

c) terminal POS 

d) szyfrowanie transmisji danych 

8.  Nadzór nad działalnością banków w Polsce sprawuje:  
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a) Oddziały Okręgowe NBP 

b) Rada Polityki Pieniężnej 

c) Sejm wraz z Prezydentem RP 

d) Komisja Nadzoru Finansowego  

9. Ustawa o swobodzie działalności gospodarczej określa obowiązek używania konta 

firmowego w przypadku transakcji, których wartość przekracza: 

a) 15 000 zł 

b) 30 000 euro 

c) 15 000 euro 

d) 30 000 zł. 

10. Rozliczenie działalności gospodarczej na zasadach ogólnych składa się do Urzędu 

Skarbowego na formularzu: 

a) PIT 39 

b) PIT 36 

c) PIT 37 

d) PIT 28. 

11. W którym roku uruchomiono na świecie pierwszy bankomat: 

a) 1960 

b) 1964 

c) 1967 

d) 1972 

12. Karta bankomatowa ma wymiary: 

a) 56 mm × 86 mm 

b) 48 mm × 64 mm 

c) 45 mm × 68 mm 

d) 54 mm × 86 mm 

13. Centrum Pieniądza NBP im. Sławomira S. Skrzypka znajduje się w: 

a) Kielcach 

b) Warszawie 

c) Krakowie 

d) Gdańsku 

14. Prezesem Narodowego Banku Polskiego jest: 

a) Adam Glapiński 

b) Leszek Balcerowicz 

c) Hanna Gronkiewicz - Walc 

d) Marek Belka 

15. W skład Rady Polityki Pieniężnej oprócz Prezesa Banku wchodzi:  

a) 6 członków 

b) 8 członków 

c) 9 członków 

d) 12 członków. 

16. Euro jest walutą emitowaną przez: 

a) Narodowy Bank Polski 

b) Europejski Bank Centralny 

c) Komisję Europejską 
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d) Radę Europy 

17. Osoba poręczająca weksel to: 

a) Trasat 

b) Trasant 

c) Remitent 

d) Awalista 

18. ELIXIR TO: 

a) Reforma finansów 

b) Elektroniczny system rozliczeń międzybankowych 

c) Język programowania stosowany do programów bankowych 

d) Metoda badania  

19. Do biernych operacji bankowych zaliczamy: 

a) Udzielanie kredytów 

b) Gromadzenie wkładów i lokat 

c) Reklamowanie banku 

d) Udzielanie wyspecjalizowanych porad 

20. W Polsce pierwsze bankomaty zainstalował : 

a) Kredyt Bank 

b) Bank Zachodni WBK 

c) Bank Pekao S. A. 

d) Bank BPH 

21. Który kraj pierwszy na świecie wprowadził papierowe pieniądze? 

a) Japonia 

b) Chiny 

c) USA 

d) Włochy 

22. Strona przednia zwana główną monety to: 

a) Rewers 

b) Awerst 

c) Rewerst  

d) Awers 

23. Co to był TYNF? 

a) złota moneta bita w Polsce w XV wieku 

b) srebrna moneta bita w Polsce w XV wieku 

c) złota moneta bita w Polsce w XVII wieku 

d) srebrna moneta bita w Polsce w XVII wieku 

24. Wizerunek, którego króla znajduje się na banknocie 50 złotowym? 

a) Władysława II Jagiełły 
b) Zygmunta I Starego 

c) Kazimierza III Wielkiego 
d) Bolesława I Chrobrego 

25. W którym roku rozpoczął działalność Narodowy Bank Polski 

a) 1928 r. 

b) 1945 r. 

c) 1961 r. 

d) 1980 r. 

26. Poprzednikiem Narodowego Banku Polskiego był Bank Polski, którego założycielem 

był: 
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a) Władysław Grabski 

b) Stanisław Karpiński 

c) Ksawery Drucki-Lubecki 

d) Ludwik Jelski 

27. Usługa cashback umożliwia: 

a) zwrot pieniędzy pomyłkowo wysłanych przelewem 

b) korzystanie z wpłatomatów 

c) zwrot opłaty za prowadzenie rachunku 

d) wypłatę gotówki w kasie np. sklepu czy stacji benzynowej, pod warunkiem 

płacenia kartą za dokonane zakupy. 

28. Bank proponuje panu Nowakowi lokatę terminową z kwartalną kapitalizacją odsetek 

oprocentowaną na 15% w skali roku. Pan Nowak chciałby wiedzieć, jaka kwotę 

powinien zdeponować w banku, aby po trzech latach zgromadzić 10 000 zł. 

a) 6354, 40zł 

b) 6428,99 zł 

c) 4672,35zł 

d) 5678,93zł. 

29. Ile wynosi kwota netto ( kwota po odliczeniu podatku VAT w stawce 22% ), jeśli 

kwota brutto to 2257 zł? 

a) 2046 zł 

b) 1503 zł 

c) 1850 zł 

d) 1260 zł 

30. Roczny wskaźnik inflacji w Polsce wyniósł w 2010 roku 2,6%. W styczniu 2010 

pensja pana Jana wynosiła 3000 zł, a w grudniu 3050 zł. Czy realna wartość zarobków 

pana Jana wzrosła, czy zmalała? 

a) Wzrosła o 28 zł 

b) Nie zmieniła się 

c) Wzrosła o 82 zł 

d) Zmalała o 28 zł. 

31. Marża równa 1,5% kwoty pożyczonego kapitału była równa 3000 zł. Wynika stąd, że 

pożyczono : 

a) 45 zł 

b) 2 000 zł 

c) 200 000 zł 

d) 450 000 zł 

32. Bluzka kosztowała przed przeceną 64 zł, po przecenie kosztuje 56 zł? O jaki procent 

obniżono jej cenę? 

a) 4% 

b) 8% 

c) 12,5% 

d) 16% 

33. Adam wpłacił do banku pewną kwotę na lokatę oprocentowaną 5% rocznie. Po roku 

otrzymał odsetki od tej  kwoty w wysokości 300 zł. Jaki był jego kapitał początkowy? 
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34. Oblicz wartość kapitału uzyskaną po 5 latach od złożenia 20 000 zł na lokatę 

oprocentowaną 6,5 % w skali roku, jeśli odsetki były naliczane według procentu 

prostego. 

35. Oblicz wartość kapitału uzyskaną po 5 latach od złożenia 20 000 zł na lokatę 

oprocentowaną 6,5 % w skali roku, jeśli odsetki były naliczane według procentu 

składanego o rocznej kapitalizacji 

36. Początkową cenę bananów 15 000 zł najpierw obniżono o 20% a następnie 

podniesiono o 33
 

 
%. Jaka jest aktualna cena bananów? 

37. Planując czterotygodniowe wakacje rodzina Kowalskich przeznaczyła pewną kwotę 

na wyżywienie. W pierwszym tygodniu wydano 30% zaplanowanej kwoty, w drugim 

tygodniu o 60 zł mniej niż w pierwszym, w trzecim połowę reszty pieniędzy. Na 

czwarty tydzień zostało 270 zł. Oblicz kwotę, którą rodzina Kowalskich przeznaczyła 

na wyżywienie? 

38. Jaką kwotę wpłacono do banku na lokatę terminową, przy oprocentowaniu rocznym 2%, jeżeli 

po upływie 3 miesięcy wypłacono odsetki w wysokości 40 zł? W obliczeniach uwzględnij 

20%  podatek od odsetek. 

39. Kwotę 20 000 zł wpłacono do banku na lokatę o oprocentowaniu 2% w stosunku rocznym. 

Jaki będzie stan konta po upływie 15 miesięcy, jeżeli kapitalizacja odsetek następuje co 12 

miesięcy? Uwzględnij podatek od odsetek w wysokości 20% 

40. Ile euro wpłacono do banku na lokatę z oprocentowaniem 1,4%, jeśli wiadomo, że po roku 

odsetki zmniejszone o 20% podatku są równe 42 euro. 

41. Pani Ewa wzięła kredyt w banku na rok w wysokości 6000 euro. Sposób spłaty jest 

następujący: miesięczne równe raty kapitału w wysokości 500 euro oraz jedna rata odsetkowa 

8% od całej kwoty kredytu na koniec roku. Oblicz, jaką kwotę spłaci pani Ewa po roku. 

42. Pan Stanisław założył roczną lokatę o stałym oprocentowaniu w wysokości 25 000 zł. Po roku 

bank dopisał odsetki pomniejszone o 20% podatku dochodowego i wówczas pan Stanisław 

miał na lokacie 26 400 zł . Oblicz oprocentowanie lokaty. 

43. Pan Kozłowski wziął w banku kredyt w wysokości 40 000 zł na zakup samochodu  

Roczna stopa procentowa kredytu jest równa 16 %. kredyt na być spłacony w ciągu 

dwóch lat, w kwartalnych ratach malejących. pierwsza rata ma być spłacona po trzech 

miesiącach od daty przyznania kredytu. oblicz: 

a) wysokość pierwszej  

b) łączną wartość odsetek od tego kredytu 

 


